

روزنامہ الفضل رومہ

مؤرخہ یکم جنوری ۱۹۵۴ء

آفتاب آمد دلیل آفتاب

اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم سے جلسہ سالانہ اپنی پوری روایات کے ساتھ بخیر و خوبی سفرہ تاریخوں میں اختتام پزیر ہوا۔ اور جیسا کہ توقع تھی شمولیت کرنے والوں کی تعداد پہلے سے بہت زیادہ تھی۔ جیسا کہ ناظرین کو الفضل میں شائع شدہ روناکد سے معلوم ہو چکا ہے اس سال پہلے سے تقریباً دو گونہ کتنا تعداد میں احباب نے شمولیت فرمائی۔

یاد رہے کہ ہمارے جلسہ میں شمولیت کرنے والوں اور عام سیاسی یا دینی جلسوں میں شامل ہونے والوں میں ایک بنیادی امتیاز ہے اور وہ یہ ہے کہ جو کانفرنسیں یا جلسے دوسری جماعتیں منعقد کرتی ہیں وہ عموماً کسی بڑے شہر میں ہوتے ہیں جہاں حاضرین وقتی طور پر محض تفریح کے لئے بھی جمع ہو جاتے ہیں۔ مثلاً اگر لاہور میں کوئی جماعت اپنا جلسہ منعقد کرتی ہے تو چونکہ لاہور ایک بہت بڑا شہر ہے باہر سے آنے والوں کی تعداد کچھ زیادہ نہیں ہوتی۔ اکثر زیادہ چلتے لوگ محض تفریح کے پیش نظر جمع ہو جاتے ہیں لیکن پھر بھی عبادت شاہدہ سے کئی پڑے سے بڑے جلسے میں خاص کر لاہور میں بھی اتنی تعداد کبھی جمع نہیں ہوتی جتنی کہ رومہ جلسہ ایک معمولی سبستی میں جمع ہوئی ہے۔

اس طرح ہمارے جلسے میں شامل ہونے والے نہ صرف تعداد میں زیادہ ہوتے ہیں بلکہ ذہنی کیفیت کے نقطہ نظر سے بھی عام جلسوں کے حاضرین سے ممتاز ہوتے ہیں۔ یہاں جو لوگ آتے ہیں وہ پہلے سے ہی خاص اہتمام اور خاص مقاصد کو سامنے رکھ کر آتے ہیں۔ اکثر پورے کنبوں کے کنبے آتے ہیں اور اکثر جلسہ کے دنوں سے بہت پہلے تشریف لے آتے ہیں۔ اس سال تو شروع دسمبر سے ہی آمد شروع ہو گئی تھی۔ میں دسمبر تک ہی کافی تعداد میں لوگ آچکے تھے۔ ۲۶ دسمبر تک نصف سے زیادہ احباب رومہ میں پہنچ چکے تھے اور ہر طرف چہل پہل ہونے لگی تھی۔

جبکہ احباب گزشتہ شدہ روناکد سے معلوم ہو گا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی افتخار محی تقریر اور دعائیں شامل ہونے والوں کی تعداد ۲۷ ہزار تھی۔ یعنی اس سے پہلے جلسہ کی اس روز کی تعداد سے تقریباً آٹھ لاکھ افراد زیادہ تھے۔

الغرض ہمارا یہ جلسہ ایک زندہ اور بولتا ہوا جو رہ نکھان لوگوں کے لئے جو کچھ مدت سے یہ پراپیگنڈا کر رہے تھے کہ جماعت خود نامہ اللہ اپنے خلیفہ سے باغی ہوئی ہے۔ یقیناً ان لوگوں کے ہاسٹوس ہی آئے ہوں گے وہ نہ صرف مایوس ہو کر واپس آئے ہوں گے بلکہ اس تاثر کے ماحظ واپس آئے ہوں گے کہ جماعت پہلے سے زیادہ ٹھوس۔ پہلے سے زیادہ مضبوط۔ پہلے سے زیادہ مربوط اور پہلے سے زیادہ پر جوش ہے اور اس کام کے سر انجام دینے کے لئے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کو طے کیا ہے پہلے سے بہت زیادہ پرعزم ہے۔

یہ ”آفتاب آمد دلیل آفتاب“ کی طرح درخشندہ جواب اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نے اپنے فضل سے ہر جواب بطور اپنے نشان کے بنایا کیا۔ تاکہ اچھی طرح واضح ہو جائے کہ یہ ایسا ہی کھڑکی کی بونہی جماعت ہے اور وہی اس کی پشت و پناہ ہے اور جس قدر اس کو مٹانے کی کوشش کی جاتی ہے یہی ایسا قدر زیادہ ترقی کرتی ہے۔

اس جلسہ کو دیکھنے کے بعد دور میں نہیں ہو سکتیں کہ جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ ختم ہونا تو کیا جیسا کہ بعض لوگ پراپیگنڈا کرتے رہے ہیں دن دوئی اور رات چوکنی ترقی کر رہی ہے۔ اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرنے کی اہلی ہوتی جا رہی ہے اور اپنے امام کے ساتھ (خود نامہ اللہ) بغاوت نہیں بلکہ اس کے عین برخلاف زیادہ سے زیادہ وفاداری۔ محبت اور اشتیاق میں پڑھتی جا رہی ہے اور اس کی رہنمائی میں آگے آگے قدم مار رہی ہے۔

اللہم زدنا

اعلان

بابت فروختگی مزید سو کتنا سال اراضی

جلسہ سالانہ کے موقعہ پر مؤرخہ ۲۸ کو سپرنا حضرت مصلح

خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ الامین نے جو سو کتنا سال زمین کالج

جنوب میں بحباب چار سو روپے کتنا فروخت کرنے کا اعلان فرمایا تھا وہ مخلص

جماعت نے دو گھنٹہ کے اندر ہی ادائیگی بصورت نقد چیک دے کر ریزرو

کر لی تھی بلکہ مزید رقم بھی بطریشگی جمع ہوئی ہیں۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ

کداسی نرخ چار سو روپے کتنا میں مزید سو کتنا زمین ریزرو کی جائے گی جو

ادائیگی رقم کے لحاظ سے ریکارڈ ہوگی۔ اس کے مطابق احباب زمین ریزرو کرانے

میں اور روپیہ کے ساتھ درخواست بھی دینی ضروری ہے۔

سیکرٹری کمیٹی آبادی رومہ

جلسہ سالانہ پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تقریر

(بقیہ صفحہ اول)

اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخاطب

کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے حکام

طور پر یہ الہام فرمایا کہ

تخدوا التوحید خذوا

التوحید یا ابناء الفلاس

یعنی اے مسیح موعود کی جسمانی اور

روحانی اولاد! توحید کو مضبوطی

سے پکڑے رکھو تاکہ تم میں نعمت

خلافت جاری رہے۔ (دہائی)

ر لادت

مقام سٹیج جمیل احمد صاحب رشید آران

جمیل جی برادر زمان چھاؤنی کو اللہ تعالیٰ

نے پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ زور و کرم

سٹیج مسعود احمد رشید صاحب ریٹائرڈ ایس

ایس کینال کا پوتا اور خاندان شیخ محمد عبدالرشید

صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی ڈائریکٹر انڈسٹری

کا نواسہ ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ

تعالیٰ نے فرمودہ کا نام محمد احمد رشید

تجویز فرمایا

احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ فرمود

جو اپنی ظاہری شکل میں حضرت علی

رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ختم ہوگی۔ پھر

ظالم مسلمان باطنیوں کا دور آیا اس

کے بعد غیر اقوام حاکم ہو گئیں جو جاہلو

سکوت میں تھیں اور بالآخر حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے

پھر خلافت عطا منہاج نبوت قائم فرمائی

اگر آنت اختلاف کی شرائط کو مسیح موعود

کی جماعت نے پورا کیا تو انشاء اللہ

یہ خلافت قیامت تک جاری رہے گی

اور چونکہ مسیح محمدی مسیح موعود سے

سیر لحاظ سے افضل ہے اس لئے ہمیں

اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے

کہ انشاء اللہ محمدی مسیح کی خلافت ان

غلطیوں سے بچی رہے گی۔ جن غلطیوں

کی مرتکب عیسوی خلافت ہوئی۔ عیسوی

خلافت نے مسیح کو خند ابنا کر

توحید پر حملہ کیا اور خود اپنے مذہب پر

تبر رکھ دیا۔ لیکن محمد مسیح کی خلافت

انشاء اللہ تعالیٰ قیامت تک محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت گزار

رہے گی اور توحید کی علمبردار رہے گی

ذکر حبیب

مرضہ ۱۹ دسمبر ۱۹۵۶ء کو جماعت احمدیہ کے جلد سالانہ پر حضرت مرزا شفیع احمد صاحب نے ذکر حبیب کے موضوع پر جو تقریر فرمائی وہ افادہ اجاب کے لئے دو جہ ذیل کی جاتی ہے۔

میرا آج کا مسنون ذکر حبیب کے عنوان پر ہے جس کا مقصد سیدنا حضرت مسیح موعود و جدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سرت و سرانجام میں سے وقت کی رعایت کے ساتھ چند ایسے امور حاضرین کے سامنے پیش کرنا ہے جن سے حضور کے اخلاق و اطوار اور حضور کی پاک و نیک سیرت کی ایک جھلک اس رنگ میں دستوں کے سامنے آسکے کہ جس سے نہ صرف حضور کی پاکیزہ زندگی کا مختصر سا نقشہ ان کے ذہنوں میں آجائے۔ اور وہ جان لیں کہ وہ وجود کس طرح اس دنیا میں رہ کر اسلام کی تعلیم پر عمل پیرا اور ان کی اشاعت میں مصروف رہا۔ اور آخر کار اپنے پیارا بہت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق آپ کے دین کی نئی زندگی کا باعث بنا۔ بلکہ خود اس پاک ذکر سے ان کے دلوں میں بس ایک ایسی نیک اور پاک تبدیلی پیدا ہوئی شروع ہو جائے۔ کہ وہ اور ان کے بعد ان کی اطوار و ادوار ایمان اور انہماک کے اعلیٰ سے اعلیٰ مقام پر پہنچ جائے۔ اور ان کی اپنی زندگیوں اسلامی تعلیم کے سائے میں ہر طرح داخل جائیں۔ کہ ان کا انشعاب بیٹھنا چلنا پھرننا ہونا جائے۔ غرض کہ ان کا ہر قول و فعل اسلامی شریعت کی عمومی تفسیر اور زندہ تصویر بن جائے۔

دنیا میں نام دستور سے کہ کسی بڑے شخص یا اس وقت شدہ شخص کے حالات اس لئے بیان کئے جاتے ہیں کہ لوگ ان پر یا تو واہ و اکر لیں اور یا جذبات میں خوش یا رنج کے چند آئینہ بہ لیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ اس قسم کا تذکرہ اپنے اندر کسی قسم کا کوئی فائدہ نہیں رکھتا۔ حقیقی فائدہ تب ہی ہوتا ہے۔ کہ انسان یا تو اس خیال سے کسی شخص کے حالات کو سنے کہ اس نے اپنی زندگی میں جن اراہوں کو اپنا رہا کیا جو دعوے کئے تھے۔ اور اس میں کس قدر کامیاب یا ناکام رہا۔

ہوا۔ اور اس کی زندگی اس کے اپنے بیان کردہ نظریات کے کس قدر مطابق تھی۔ اور یا پھر اس نقطہ نظر سے دیکھے۔ کہ اگر وہ انسانی صداقت اور راست باز انسان تھا۔ تو پھر جس رنگ میں اس نے کامیابی حاصل کی اور صداقت کا اظہار کر کے اپنے مقاصد کو حاصل کیا۔ اس کے اسوہ اور نمونہ کو اختیار کیا جائے۔ اور اس کی زندگی کے واقعات کو اپنے لئے عملی راہ بنایا جائے۔

ہمارے اس جلسہ میں یقیناً بعض ایسے وقت بھی موجود ہوں گے۔ جو اجرت میں داخل نہیں اور انہیں سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی سیح موعود و جدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات پر وہ اعتقاد نہیں جو احمدی حضرات کو ہے۔ اگر وہ اس ذکر کو اس خیال سے سنیں گے۔ کہ اس طرح وہ حضرت مرزا صاحب کی زندگی کا جائزہ لے سکیں اور پرکھ سکیں۔ کہ ان کی زندگی اسلام کی تعلیم اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے کس قدر متکامل مطابقت رکھتی تھی۔ تو یقیناً انہیں اس سے حقیقی روحانی فائدہ ہوگا اور اگر وہ غلوں دل سے تحقیق حق کے لئے ہر تشریف لائے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ ان کے ذکر سے بھی ان کے دلوں کو کھولے گا۔

اگر طرح جو دوست احمدی ہیں اور سیدنا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات پر ایسا اعتقاد رکھتے ہیں۔ اور حضور راہبہ اللہ تعالیٰ کو اپنے دلوں میں سچا اور صادق یقین کرتے ہیں۔ وہ ان حالات کو اگر اپنی نقطہ سے سنیں گے کہ انہی امور کو انہوں نے اپنی زندگیوں میں اختیار کرنا ہے۔ اور اس کے مطابق اللہ اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق ہونی منزل کی طرف بڑھنا ہے۔ تو یہی چیز ان کی روحانیت اور ایمان کو علائقہ بخش سکتی ہے۔ اور ان کے لئے صحیح مسنون میں فائدہ شراہت

ہو سکتی ہے۔

اگر بعض جذبات میں آکر ہم نے چند باتیں سن لیں یا ایک ذوق اور عارضی ملاوٹ بھی دلوں میں پیدا ہو جائے۔ تو یہ کس حقیقی اور مستقل فائدہ کا موجب نہ ہوگا۔

میں دوستوں سے درخواست کروں گا۔ کہ اگر وہ اس مضمون کو سنتے وقت ان امور کو ملحوظ رکھیں۔ اور اپنے دلوں کو اس غرض کے لئے تیار اور مستعد کریں کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ اور مامور نے جس رنگ میں اپنی زندگی ہمارے سامنے گزارا ہے۔ اسی کے مطابق ہم نے اپنے اندر نیک اور پاک تبدیلی پیدا کرنا ہے اور درحقیقت اس عنوان اور اس تقریر کا واحد مقصد صرف اور صرف یہی ہے۔

سیدنا حضرت سیح موعود و جدی مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہم کو اللہ تعالیٰ نے ۱۳۵۷ھ کو پیدا ہوئے اور ۱۹۱۴ھ میں ۲۷ سالہ زندگی کے بعد حضور اپنے مولا کے حقیقی سے پہلے حضور کی یہ ۲۷ سالہ زندگی درحقیقت قرآن مجید کی ایک عملی تفسیر تھی۔ سوئے جاتے۔ اچھے۔ بھتے چلتے۔ پھرتے۔ کھاتے۔ پیتے۔ غنیمت میں یا خوشی میں۔ غرض ہر حالت میں حضور نے ہمیشہ اسلام اور قرآن مجید کی تعلیم کو ملحوظ رکھا۔ اور اپنی زندگی کو ان عظیم ذمہ داریوں کے مطابق گزارا جو دین اسلام کے امیاد کی شکل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کے کندھوں پر ڈالی گئی تھیں۔ آپ کی زندگی میں نفع اور تکلف نام نہاں نہیں تھا۔ بلکہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متقی حضرت عائشہ رضوان اللہ علیہا فرماتی ہیں۔ کہ کات خلقہ القرآن کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق مبارک جسم قرآن ہی تھے۔ حضور کے خادم اور غلام حضرت مولانا غلام احمد صاحب قادیانی نے بھی اپنے محبوب پیشوا کی اتباع میں اس رنگ میں زندگی گزار لی اور قرآن مجید کی عملی تفسیر پیش کردی جس طرح کہ میں پہلے کہ چکا ہوں یہ چیز قطعاً قطعاً کسی تکلف یا بناوٹ کے نتیجے میں نہیں تھی۔ بلکہ خود اللہ تعالیٰ نے حضور کی دستگیری فرمائی۔ اور حضور کی زندگی کو اس راستے پر ڈالا جس پر وہ اس سے پہلے دوسرے نبیوں اور نبیوں کے سردار اور دکانات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوٹا چھوٹا دعوے ماموریت سے پہلے جو حضور نے زندگی گزارے وہ اس قدر پاک ہے جس اور بے شر تھی کہ ہر جن اور ہر دولت امیر کو اس سے مجموعہ الی اللہ اور دینی عقائد سے بے نہیں اور کس کی

چند عہدت مقدس مقامات کو یاد رکھیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

قادیان کے مقدس مقامات کو گزشتہ بارشوں اور سیم وغیرہ کی وجہ سے جو نقصان پہنچا ہے۔ اس کے پیش نظر الفضل میں متعدد مرتبہ تحریک شائع ہو چکی ہے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے بھی اس کام کی اہمیت کے پیش نظر اس میں ایک ہزار روپے کا گرانڈ سپنڈ خزانیت فرمایا ہے۔ دوسرے اجاب بھی مرتب توفیق اس ضروری اور مبارک تحریک میں حصہ لے کر ثواب حاصل کریں۔ یہ ایک اہم قومی فریضہ ہے۔

خاکسارہ مرزا بشیر احمد
دفتر حفاظت مراکز ہند در لکھنؤ

معاذت قادیان کے ہندو سکھ اور دوسرے
سبھی لوگ آپ کو سخت تشنیں خدا کا بڑا
مجھے تھے۔ اسی عام میں آپ نے اپنے دوستوں
سے۔ اپنے رشتہ داروں سے۔ اپنے لڑنے
داروں سے جو قسم کے تشنگان تھے اور
جو حسن سلوک یا دہ خود اپنی ذات میں
اسرار کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جن
گراں بار ذمہ داریوں کے لئے بعد میں آپ
کو کھڑا کیا۔ انبار میں ہی خدا کی مشیت
آپ کے جسم و جان اور اخلاق و عبادت
کو اس عزم کے لئے تیار کر رہی تھی۔
غوی ناموریت کے بعد حضور نے
اپنے خرافات کو جس طرح نبھا یا اور دین
اسلام کی برکت میں خدمت کی اس کا
زبان اور تحریری اعزازت ہزاروں اور
لاکھوں دستوں اور دستوں نے کیا۔ اور
اس کا عملی اقرار خود آپ لوگوں کا جو د
ہے۔ جو اس جگہ آج دہ دروازے
صرف اس لئے ہوتے ہیں کہ خدا کے اس
نامور کے لئے ہوتے سسٹن کی بڑھتی ہوئی
ترقی کو دیکھیں اور خدا کا شکر ادا کریں
ستیبا حضرت سیح مرعد عبداللہ
کی بعثت کی عرض اور آپ کی آمد کا مقصد
قرآن مجید اور احادیث کی پیشگوئیوں کے
مطابق دین اسلام کی خدمت اور ادا ت غت
تھی۔ خود آپ کا اہم ہے کہ بھی
الذین دیقیم الشریعتہ۔ ایسے
عظیم ارثان مقصد کی تکمیل کے لئے جس
قسم کے جذبہ درامضام اور محبت
دعوم کی ضرورت تھی اللہ تعالیٰ نے پوری فراخی سے
آپ کو عطا کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل اور اپنے فضل
سے اپنی کامیابی پر یقین حضور کو
اس قدر تھا کہ دنیا کا بڑے سے بڑا
پہاڑا اپنی جگہ سے ٹس نہ ٹس نہ ٹس نہ
حضور کے یقین اور استقامت میں
کوئی فسق نہیں آسکتا تھا۔ حضرت
سیح مرعد علیہ السلام کو اپنی ذات
اور خدا تعالیٰ کے وعدوں پر جس قدر
یقین اور وثوق تھا۔ اس کا موٹا سا نواز
حضور کی کتاب "تجلیات الہیہ" کے
اس اقتباس سے ہو سکتا ہے۔ حضور
فرماتے ہیں :-
"یہ مکالمہ آہیہ جو مجھ سے ہوتا
ہے یقین ہے۔ اگر میں ایک
دم کے لئے بھی اس میں شک
کروں تو کافر ہوجاؤں۔ اور
میرے آخت تباہ ہوجاؤں
وہ کلام جو میرے پر نازل ہوا
یقینی اور قطعی ہے اور جیسا کہ
آفتاب اور سورگی روشنی کو دیکھ
کر کوئی شک نہیں کر سکتا

کہ یہ آفتاب اور یہ اس کی روشنی
ہے۔ ایسا ہی میں اس کلام میں
بھی شک نہیں کر سکتا جو خدا تعالیٰ
کی طرف سے میرے پر نازل
ہوتا ہے۔ اور میں اس پر ایسا
یامینان لاتا ہوں۔ جیسا کہ خدا
کی کتاب پر ہے
جس مہیام کو نے حضور آئے تھے۔ اس
کی کامیابی کے متعلق جس قسم کا ذوق
اور اس سلسلہ میں اللہ تعالیٰ کی ذات
پر توکل حضور کو تقادہ حضور کے اس
سادہ سے اردو شہ سے بڑی وفا سخت
سے عیاں ہے۔ حضور فرماتے ہیں
ہر طرت آور دینا ہے ہار کام آج
جس کا فطرت نیک ہے آئے گا وہ انجام کار
حضور کا یہ جذبہ توکل اور یقین اس
حد تک تھا کہ بعض دفعہ اپنی پیشگوئیوں کا
ذکر کر کے فرمایا کرتے تھے کہ چونکہ وہ خدا
کے من سے نکلی ہوئی ہیں اسلئے وہ فرود
پوری ہو کر رہیں گی۔ اور اگر وہ پوری
نہ ہوں تو میں اس بات کے لئے تیار ہوں
کہ مجھے مغز ہی فرود سے کہیں سرعام
پیمانے کے لئے پر شکا دیا جائے گا تاکہ
میرا جو دوسروں کے لئے عبرت کا باعث
ہو۔
حضور کا یہ طرز عمل جہاں اس بات کی
دہیں ہے کہ حضور کو اللہ تعالیٰ کے کلام
پر کس قدر یقین تھا وہاں یہ اس بات
کا بھی ثبوت ہے کہ حضور اپنے دعوے
میں کس قدر صادق اندر کسے تھے۔ وہ
کوئی جھوٹا انسان ہرگز نہ ہو سکتا
کہ
لے قدیر و حاتی ارفق و سعاد
لے دھیم دھیر بان در ہمنما
لے کہ سے داری تو ہر وہا نظر
لے کہ از تو نیرت چیز سے منتز
گر تو سے بینی مرا پڑ منق و شہر
گر تو دید استی کہ استم بد ہر
پاؤہ یادہ کن من بد کاردا
شا کن این زمرہ اغیاددا
آتش افشاں بر درو دیوین
دشمنم باشد و تباہ کن کارین
اللہ تعالیٰ پر اس توکل کے جذبہ
اور اس کے الہامات کی حد وقت یقین
کے علاوہ دوسری چیز جو حضور
کی سادہ زندگی میں جاری دوسری ہی
اور جس نے حضور کے مقاصد کا تکمیل
کے لئے ہمیشہ حضور کو سہارا دینا
دکھا۔ وہ رسول پاک مرور کا سات
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
وسلم کی محبت تھی۔ اور وہ اصل رجا

وہ سخن بینہ تھا جس سے ہر کہ وہ محبت خدا
کی بلند اور فیضان منزل برج اصل
ہوتے اور جس کے واسطے ہی حضور نے
خانی اللہ کا مقام حاصل کیا
آپ کے دل میں رسول پاک صلی
اللہ علیہ وسلم کی محبت ایک ایسے عظیم ارثان
محکم تھا۔ جس نے آپ کی خواہش
طافرتوں کو بیدار اور کردہ صلا جیتوں کو
مصیبت اور طاقت در نہا دیا اور پھر جس
کے نتیجے میں حضور نے خدمت اسلام
کا وہ شاندار کام کی جس نے "عظائم
میں سے آپ کو سب سے اعلیٰ اور
مناہاں مقام عطا کر دیا
اپنی ایک اردو نظم میں حضور
اسی جذبہ کا بڑا اظہار فرماتے ہیں۔
دہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
نام اس کا ہے محو دہر مرا بھی ہے
اس نور پر ہندو ہوں اس کا ہی میں ہوں
وہ ہے میں چیر کیا ہوں ہر قصد بھی ہے
وہ دہر یگانہ علموں کا ہے خد زاد
باقی ہے سب فساد سچ ہے حفا بھی
حضور کی ایک فارسی نظم کے دو شعر
ہیں
بعد از خدا بعشق محمد محترم
گر کفر میں بود بخدا سخت کا فرم
جانم خدا شود برہ دین معصفا
ایست کام دل آرز آید سیرم
"یعنی خدا سے ان کہ میں محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کے عشق کی شراب سے
متوالا ہوں، ہوں اور اگر یہ بات کہ میں
در اصل ہے تو خدا کی قسم میں سخت کا فر
ہوں۔ میرے دل کا دہر مقصد یہ ہے
کہ میری جان محو صلی اللہ علیہ وسلم کے
دین کے لئے ہوتے میں قربان ہوجاؤں
خدا کو کہ مجھے یہ مقصد حاصل ہو
جائے۔
ایک اور جگہ حضور اپنے اسی عشق و
محبت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں
جان در دم قدر نے حال محمراست
"حاکم تیا و کویچہ آل محمراست
دیدم بعین قلب دشنیدم بگیتی برش
دہر مکان ندانے حال محمراست
"یعنی میرے جان و دل آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے حسن خدا داد پر قربان
ہوں۔ اور میں آپ کی آل و عیال کے
کو چہ کی خاک پر شاد ہوں۔ میں نے اپنے
دل کی آنکھ سے دیکھا اور ہر شے کے کافوں
سے کھتا کہ ہر کون دکان سے محو صلی
اللہ علیہ وسلم ہی کے حال کی ندا آ رہی
ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے عشق و محبت میں یہ تو وہ جذبہ
ہیں جن کا اظہار حضرت مسیح مرعد
علیہ السلام نے الفاظ میں فرمایا
ہے۔ اور اس قسم کی سیکڑ اور شاہین
حضور کی نظم و نثر میں اعلیٰ سے اعلیٰ
میں جا بجا ملتی ہیں۔ لیکن حضور کا یہ
جذبہ محبت محض الفاظ تک ہی محدود
نہ تھا۔ بلکہ حضور کی عملی کیفیت بھی اس
بات پر بڑی خوبی سے روشنی ڈالتی
تھی کہ حضور کے قلب صافی میں اپنے
آقا و مراد سب در کائنات صلی اللہ
علیہ وسلم کے لئے کس قدر محبت عزت
اور عشق کے جذبات تو جہاں ہوا کرتے
تھے۔ حضور کی زندگی کا یہ بڑا ہی مشہور
واقف ہے کہ ایک دفعہ جب مشہور آدم
پندرہ دنوں کے لئے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی ذات بابرکات کے متعلق
سخت بد زبانی سے کام لیا۔ اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت
کو اپنا زندگی کا مقصد بنا لیا تو آپ
نے یہ مدت لیکر ام کا سلام تک قبول
کرنا پسند نہ کیا اور دوسری طرف
مذہب پھیر کر مخالفت برتنے اور جب کسی
سامنے نے دوبارہ توجہ دلائی۔ تو
غیرت اور غصہ کے الفاظ میں حضور
نے فرمایا
" ہمارے آقا کو
گایاں دیتا ہے اور
ہمیں سلام کہتا ہے۔"
اظہار یہ ایک معمولی سا واقعہ ہے
لیکن حضرت مسیح مرعد علیہ السلام
جیسی بزرگ پرہہ مستی جس کا دوستوں
اور دشمنوں سے انتہائی خوش
اخلاق کا سلوک تھا۔ ان کا یہ
طرز عمل دراصل عشق و محبت
کے اتمام سمندر پر روشنی ڈالتا
ہے جو حضور کے دل میں اپنے آقا
و محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے
لئے تھی۔
اسی طرح مجھے یاد ہے
کہ ایک دفعہ آریوں نے
ذکو لا کی ادائیگی کے
بڑھاتی ہے اور نر کیہ نفس کو

لاہور میں جلسہ کیا۔ جس میں ہندو عیسائی اور مسلمانوں کے تمام فرقوں کی شرکت کی دعوت دی گئی۔ اس جلسہ کے متعلق آریوں نے وعدہ کیا تھا کہ وہ کوئی بات ایسی نہیں کریں گے، جس سے دوسرے مذاہب والوں کی دل شکنی ہو۔ یا ان کے بزرگوں پر کسی قسم کا ناروا اعتراض ہو۔ بلکہ ہر بولنے والے کو کہا گیا تھا، کہ وہ صرف اپنے مذاہب کی خوبیاں بیان کرنے پر اکتفا کرے۔ اس دعوت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی قبول فرمایا تھا۔ چنانچہ اس موقع پر حضور نے حضرت مولیٰ نور الدین صاحب کو جو بعد میں آپ کے خلیفہ اول منتخب ہوئے تھے۔ رمان بھجوا دیا۔ لیکن آریوں نے اپنے قدم دستور کے ماتحت اپنے لیکچررول میں اسلام اور بائی اسلام کی ذات پر استہزاء مذاق اور ناروا اعتراضات شروع کر دیئے۔ اس موقع پر حضرت امیر المومنین خلیفہ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و جہتہ نے بیان فرمایا، کہ مجھے اس وقت خیال آیا۔ کہ میں اللہ کر اس مجلس سے چلا جاؤں۔ لیکن چونکہ حضرت مولیٰ نور الدین صاحب اس جگہ موجود تھے۔ اس لئے آپ نے ان کی موجودگی میں بطور خود رکھ کر جاننا مناسب نہ کیا۔ جس وقت یہ قافلہ واپس تاجیان پہنچا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس واقعہ کی خبر ملی۔ تو آپ کو اتنا غصہ اور رنج ہوا۔ کہ جس کی مثال اس سے پہلے نہیں ملتی تھی۔ آپ نے مولیٰ سید محمد احسن صاحب امر و ہوی سے فرمایا کہ وہ آیت پڑھیں، جس میں یہ ذکر ہے۔ کہ جب آیات اللہ پر تمسخر کیا جائے۔ تو وہاں سے اٹھ کر چلے آنا چاہیے۔ چنانچہ مولیٰ سید محمد احسن صاحب امر و ہوی نے یہ آیت پڑھی۔

وقد نزل علیکم فی الکتاب ان اذا سمعتم آیات اللہ یکفر بها ویستہزء بها فلا تقعدوا معہم حتی ینفخ صواقی حدیث غیر جہا۔

اس پر حضور نے حضرت مولیٰ نور الدین صاحب سے سخت خفگی کا اظہار فرمایا۔ اور فرمایا، کہ آپ اللہ کریوں نہ آئے۔

یہ اس بات کی مثال ہے، کہ ایسا شخص جس کا مزاج دشمنوں کے لئے دبی علم کا انتہائی درجہ رکھتا تھا، جس کو غصہ کبھی آنا ہی نہ تھا، وہ بھی اسلام کی تعلیم اور اسلام کے پاک نبی اور اس کے شاندار

کی ہتک کسی صورت میں برداشت نہیں کر سکتا تھا۔ اور اگر ایسا فعل کسی معمولی سے رنگ میں بھی اپنے کسی عزیز سے عزیز مرید سے بھی سرزد ہوتا تھا۔

لہذا وہ اس سے بھی سخت ناراض تھے اور خفگی کا اظہار کرتے بغیر نہیں رہتے تھے۔

حضرت مرزا سلطان احمد صاحب جو ساری پہلی والدہ سے تھے۔ انہوں نے ابھی حضور کی بیعت نہیں کی تھی۔ کہ مجھے ایک دن کہنے لگے کہ تیسرا یقین ہے۔ کہ والد صاحب یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے جس قدر عشق اور محبت ہے۔ اس کی مثال نہ اس سے پہلے ملتی ہے۔ اور نہ اس کے بعد ہی ملے گی۔

مرزا سلطان احمد صاحب کا یہ اتنا تر اس وقت کا ہے۔ جب وہ ابھی احمدی بھی نہیں تھے۔ اور حضرت صاحب کے دعویٰ کے مؤید نہیں تھے۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے حضور کی زندگی کا جو نور جائزہ لیا تھا۔ اس میں اس بات کا اعتراف کرتے بغیر نہ رہ سکے کہ حضور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے بڑے عاشق ہیں محبت الہی اور محبت رسول کے بعد تیسرا نمایاں جذبہ جو حضور کی ساری زندگی میں ہمیں نظر آتا ہے۔ اور جو دراصل اصل آپ کے مشن کی بنیاد کے طور پر رہا ہے۔ وہ "محبت قرآن کریم" ہے۔ قرآن کریم کی خدمت اور اشفاق ہی دراصل آپ کا مقصد تھا۔ اور اس مقصد کے حصول اور تکمیل کے لئے انتہائی محبت اور شفقت جو اس کتاب الہی سے آپ کو ہونا چاہیے تھا۔ آپ اس کے مالک تھے۔ آپ نے اپنی تحریرات میں سینکڑوں جگہ پر قرآن مجید کی جو تشریح کی ہے۔ اور اس کے معانی کو بیان فرمایا ہے، وہ بڑی ہی تفصیل طلب ہے۔ اور آپ لوگوں کو بھی احساس ہوگا کہ اس تفصیل میں جانا اس وقت میرا کام نہیں ہے البتہ جو جذبہ اس سلسلہ میں حضور کے دل میں تھا۔ اس کا معمولی سا اندازہ حضور کے صرف اس ایک شعر سے ہو سکتا ہے کہ

دل میں ہے ہر دم تیسرا صحیفہ جو مولیٰ قرآن کے گرد گھوموں کہہ برا بھی ہے عطا قرآن مجید سے آپ کو کتنی محبت تھی۔ اور اس کا احترام آپ کے دل میں کس قدر تھا۔ اس کی مثال حضور کی زندگی کے اس معمولی سے واقعہ سے مل جاتی ہے۔ کہ حضور کے چھوٹے صاحبزادے مرزا مبارک احمد صاحب جو بچپن میں ہی الہی پیشگوئی کے مطابق وفات پا چکے تھے۔

اور حضور جن سے بڑی محبت کیا کرتے تھے۔ ایک دفع بے خبری اور بے احتیاطی میں ان سے قرآن شریف کا صحیح احترام ملحوظ نہ رکھا گیا، وہ بھی یوں کہ ایک دفع حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا قرآن شریف پڑھ رہی تھیں۔ کہ مرزا مبارک احمد صاحب نے کوئی چیز مانگی۔ اور قرآن شریف کو بائٹھ سے ہٹانے کا اشارہ کیا۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اتنا شدید احساس ہوا، کہ یہ جاننے کے باوجود کہ ان کی دانست کو اس میں کوئی دخل نہیں۔ اور یہ بہت ہی چھوٹی عمر کے ہیں۔ بڑی دیر تک حضور ان سے برہم رہے۔ اور شدید ناراضگی کا اظہار فرمایا۔ اسی دن حضور تاجیان سے باہر کہیں تشریف لے جا رہے تھے۔ حضور کا طریق تھا، کہ جب جانتے تو بچوں سے مل کر جاتے۔ لیکن اس ناراضگی کا اتنا اثر تھا۔ کہ حضور اس موقع پر مرزا مبارک احمد صاحب کو کچھ کہہ کر بھی نہیں گئے۔ ہمیں احساس تھا، کہ حضور کی یہ ناراضگی صرف اور صرف اس لئے ہے، کہ مرزا مبارک احمد صاحب سے قرآن مجید کے متعلق یوں بے احتیاطی ہوئی ہے۔

اسی طرح مجھے یاد ہے، کہ ایک دفع حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک بہت بڑی قطیع کے قرآن شریف پر تلاوت فرما رہے تھے، اونچی آواز

سے پڑھ رہے تھے۔ اور ہر لفظ پر انگلی رکھتے تھے۔ گویا قرآن شریف کی تلاوت سے جہاں زمان اس کے پڑھنے کی برکت حاصل کر رہی ہے۔ اور آنکھوں کو یہ ثواب ہے، کہ وہ اسے دیکھ رہی ہیں۔ اور کان اسے سنتے کا اجر پارے ہیں۔ وہاں انگلی اور ماتھے بھی اس سعادت سے محروم نہ رہیں۔

محبت الہی، محبت رسول اور محبت کتاب الہی یہ تین جذبے ایسے تھے، جن پر دراصل حضور کے سارے کاموں کی بنیاد تھی۔ گویا یہ ایک محور تھا، جس کے گرد حضور کی ساری زندگی چکر لگاتی تھی۔ اسی کے ضمن میں حضور کا علم انسانیت، محنت و لگن، استقلال و شجاعت، بیوی بچوں سے سلوک دوستوں سے تعلقات، دشمنوں سے برتاؤ۔ یہ اور اسی قسم کے دوسرے تمام اخلاق آتے ہیں۔ اس وقت تک حضور کے جو حالات حضور کے زمانہ کے دستوں کے سیمنوں میں محفوظ ہیں۔ اور ہم لوگ انہیں سنتے ہیں، یا کتابوں میں مستقل ہو چکے ہیں، تو ہم انہیں پڑھتے ہیں۔ ان کا ایک ایک جز میری اس بات کی تصدیق اور تائید کرتا ہے۔ (باقی)

جامعہ نصرت کے ٹیوب ویل کے لئے چندہ کی اپیل

دارالمرکز سیدہ بشری بیگم صاحبہ رحمہ اللہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و جہتہ سے درخواست کرتی ہوں، کہ وہ اپنے تعلیمی ادارے جامعہ نصرت میں ٹیوب ویل کے لئے چندہ دے کر ہمنوں کریں۔

میں اپنی تمام قابل احترام بہنوں سے یہ اپیل کرتی ہوں، کہ وہ میری اس تحریک پر چندہ بھیج کر رسید حاصل کر لیں۔ اس وقت تک سب سے پہلے مری اور راولپنڈی کی پریذیڈنٹ لجنہ امار اللہ نے اور مرکزہ بیگم صاحبہ جو دھری لیشیر احمد صاحب پریذیڈنٹ لجنہ امار اللہ کراچی نے اپنی رقم بھجوائی ہیں۔

فجر احمد اللہ احسن لجنہ امار اللہ نام وار فہرست بھی منقریب شائع کر دی جائے گی۔

درخواست ہائے دعاء

- ۱) میرا دل کا عزیز مسعود احمد عرصہ تین ماہ کے بارہنہ کھانسی بیمار ہے، اور دوا لیندی میں زبرد علاج ہے، احباب جماعت عزیز کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں، خاک رحمہ صاحب
- ۲) میری پوتیوں کے ساتھ اتفاق میں کامیابی کے لئے احباب دعا فرمائیں، نیز دونوں بہنیں بیمار نہ بیمار فرمائیں، عت یابی کے لئے احباب دعا فرمائیں، خاک رحمہ اشرف احمدی حسین منزل منلیورہ لاہور۔
- ۳) میرے بڑے بھائی پر ایک مقدمہ دائر ہے۔ دعا فرمائیں، کہ اللہ تعالیٰ اپنی باعزت طور پر بری فرمائے، عبد الحمید المروت جھاکھدی اڑل لک پور

قادیان سے ووکنگ مشن تک

(از محترم پروفیسر فتح محمد صاحب سیال ایم۔ اے۔)

سلسلہ کے لئے دیکھیں روزنامہ الفضل مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۵۲ء

قرآن شریف کے درس کے وقت ہم پھر جمع ہوئے۔ آنحضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مولوی محمد علی صاحب کو پھر مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ کو کہتے تھے۔ فتح محمد دس ہزار روپیہ مانگتا ہے، اب یہ چند صد روپیہ لیکر روانہ ہو رہا ہے، مطلب صاف تھا۔

کرمی رنگ میں آپ کی رپورٹ غلط ثابت ہو گئی ہے۔ حضور نے اپنے اس قول کی طرف اشارہ فرما رہے تھے۔ ”بات تم جوٹا بولتے ہو۔ یا مولوی محمد علی جوٹا بولتا ہے۔“ اس کے بعد حضور نے فرمایا،

”تم سچی کچھ دے دو۔ اور لوہا میں شل ہو جاؤ۔“ انہوں نے اپنے خاص انداز میں مسکرا کر کہا، کہ میں بھی صدر انجمن کی طرف سے کچھ دے دوں گا۔ اور مجھے صحت دفتر میں آنے کے لئے کہا، میں حاضر ہوا اور یہ معلوم کر کے کہ حضرت میر صاحب رضی اللہ عنہ نے ۱۲۵ روپے دیئے ہیں۔ انہوں نے مجھے بافزر چھ ۱۲۵ روپے دیئے، میرا خیال تھا۔ کہ تم انکم یا نصیب رقم دیں گے، تاکہ انھما اللہ کے عطیہ کے برابر ہو جائے لیکن مولوی صاحب نے فرمایا، کہ میر صاحب جماعت سے چندہ کرتے ہیں، اور صدر انجمن احمدی بھی جماعت سے چندہ کرتی ہے۔

اس شوق میں ہم دونوں برابر ہیں، اس لئے میں ۱۲۵ روپے دلاں گا۔ صوفیوں کی سنت کے مطابق میں نے وہ رقم قبول کر لی۔ میں نے کوئی نئے لکچرے نہیں بنوائے۔ ڈیڑھ صد روپیہ کتب خریدیں۔ جن میں بخاری شریف اور صحیح مسلم شامل تھیں۔ اور مقررہ کلاس میں سوار ہو کر بیسی پہنچ گیا، اور سید محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ کی مدد سے ایک اٹالین جہاز کی ڈیک پر سوار ہو کر اللہ تعالیٰ کے فضل سے جولائی ۱۹۵۲ء میں لندن پہنچ گیا، کرم خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم اس وقت وہاں موجود نہ تھے۔ کم یا ۱۵ دن کے بعد واپس آئے۔ اور میرے سامنے ہندوستان سے آئی ہوئی ڈاک بڑھتی شروع کر دی، ایک خط بہت غور سے پڑھا۔ اور مجھے کہا کہ یہ خط مولوی محمد علی صاحب کا ہے۔ وہ لکھتے ہیں، کہ تم میاں محمود احمد صاحب کے خاص آدمی ہو

دوسرا جواب یہ تھا، کہ میں کسی کشتی پر سوار ہوں۔ اور ساحل انگلستان پر اترا ہوں اور میں ساحل سے اونچی جگہ پر گیا ہوں۔ تو تمام انگلستان میں سخت زلزلہ آیا ہے۔ اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی ہے۔ اور حضرت فی الارض سے بہت مخلوق ہلاک ہو گئی، مجھ پر سخت دہشت طاری ہوئی ہے، اور سخت حیرت اور وحشت کی حالت میں دل میں کہتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ یہ کیا معاملہ ہے؟ تو مجھ پر القا ہوتا ہے، کہ صرف وہی لوگ بچاؤ پائیں گے، جو یا تو خود مسلمان ہو جائیں گے، یا ان کی اولاد مسلمان ہونے والی ہے، اس جملہ موثر منہ کے بعد میں اصل مقصود کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اس کے بعد ہم

جلدی ووکنگ چلے گئے۔ اور میں نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں مولوی محمد علی صاحب کے خط کے متعلق لکھ دیا، کہ انہوں نے خواجہ صاحب کو ایسا خط لکھا ہے، اس کا مجھے حضور کی طرف سے جواب آیا، کہ مولوی محمد علی صاحب ایسے خط کی تحریر کی نسبت قطع طور پر انکار کرتے ہیں۔ میں نے وہ خط خواجہ صاحب کو دکھلا دیا۔ اور حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں بھی لکھ دیا، کہ میں نے یہ خط پڑھا تو نہیں۔ جو خواجہ صاحب نے فرمایا تھا، وہ میں نے حضور کی خدمت میں لکھ دیا تھا، اب یہ دونوں صاحب آپس میں فیصلہ کر لیں۔

ووکنگ میں جو واقعات ہوئے، وہ متعدد دفعہ پریس میں آچکے ہیں۔ ووکنگ میں خواجہ صاحب مرحوم نے مجھے سختی سے منع کر دیا، کہ تبلیغ کے وقت باعام گفتگو میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام نہ لگائیں، اس اختلاف کی بنا پر میں ووکنگ سے نوکسٹن چلا گیا۔ اور وہاں جا کر حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لکھا، کہ ان حالات کے تحت کیا کیا جائے، حضور کا حکم ملا، فوراً ووکنگ واپس چلے آؤ۔ اور تبلیغ میں جب مرقع آئے تو حضور کا نام ضرور لیں، تبلیغ کے لئے میں نے آپ کو بھیجا ہے، باقی امور میں آپ خواجہ صاحب کی اطاعت کریں، کیونکہ وہ امیر ہیں۔ اس پر میں پھر ووکنگ واپس آ گیا۔ اور حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے منشاء تبلیغ کرتا رہا، چنانچہ خواجہ صاحب کے منشاء کے خلاف پبلک کے لئے نہیں ہے ہی مسجد ووکنگ کا افتتاح کیا، اور پبلک سے پہلا پبلک لیکچر مسجد ووکنگ میں ہی دیا، جس کا اعتراض خواجہ صاحب مرحوم نے اسلامک ریویو میں کیا۔

جب حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی وفات ہوئی، اور بیعت حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نام مولوی شیعری صاحب کی طرف سے آئی، تو میں نے وہ خواجہ صاحب کو دکھلایا، تو خواجہ صاحب نے کہا، کہ جماعت میں اختلاف ہوا ہے، اگر جماعت کے اتفاق سے بیعت ہوئی تو تا میرے نام ہوتا، اور غالباً مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے ہوتا، اس کے چند دن بعد خواجہ کمال الدین صاحب نے کہا، کہ میں نے ایک مندر خواجہ دیکھا ہے، کہ میں ایک بیٹا پڑھ رہا ہوں، تو نصف منزل پر جا کر ایک دلیل آگئی ہے، اور میں اس میں یقین کیا ہوں، اور دلیل نے مجھے نیچے جذب کرنا اور کھینچنا شروع کر دیا ہے، حتیٰ کہ میں ناف تک دلیل میں

دھن گیا ہوں اور اتنے میں اوپر سے ایک وزن پتھر پڑا، پتھر سے سر پڑا ہے اور میں دلیل میں باہر ملنے لگا ہوں۔ اس دہشت میں ڈوکر بیٹا پڑا، اور میں نے ابھی نیچے آ کر قرآن مجید سے فال نکالی ہے تو بہت کھل سے وہ من بھی الحظام دھی رہا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کوئی معصیت نے وال ہے لیکن میرا انجام بخیر ہوگا۔ فال کا معاملہ تو مثبت ہے لیکن میری رائے میں خواب صاف تھا۔ بہار پڑھنا روحانی ترقی کی طرف اشارہ ہے جب خواجہ صاحب نے خلافت کا انکار کیا تو ترقی رک گئی۔ اس زمانہ میں مجھے ہی میرا ہی میں صبح کے وقت ایک کشت ہوا۔ غلام حسین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بن محمد یوسف صاحب مان مذکور سے دوست اور کلاس فیلو تھے۔ ان کو میں نے دیکھا کہ وہ میرے سامنے کھڑے ہیں اور جا رہے ہیں اللہ اکبر کہتے ہیں اور باز بلند کر کے انگلی سے اشارہ کرتے ہیں کہ پشاور سے لے کر مدراس تک سب بھت کریں گے۔ یہ خواب میں نے خواجہ صاحب کو سننا دیا تھا، اس کے بعد میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حکم کے ماتحت لندن چلا گیا اور وہاں جا کر علیحدہ احمدی مشن قائم کیا، اس سے قبل کرم خواجہ صاحب مرحوم مجھے کہہ چکے تھے کہ تم ہندوستان چلے جاؤ، میں نے کام نہیں کر سکتے، وہ بھی کا کر رہے ہیں اور کہہ دیتا ہوں، تمہارے والد میرے دوست ہیں میں ان کے رقم وصول کروں گا۔

میری رائے میں خواجہ صاحب مرحوم سے جو غلطی ہوئی اس کی اصل وجہ یہ تھی کہ خلافت سے متعلق نہیں تھا، اس لئے مسجد ووکنگ کے حصول کے لئے ان کو زبانی یا تحریری یا کچھ کہنی لفظوں کو عدلہ دینا پڑا کہ وہ اپنی تبلیغ میں فرقہ وارانہ امور کا ذکر نہیں کریں گے جس کا مطلب یہ تھا کہ احمدیت کا ذکر نہیں کریں گے۔ میں نے اپنی زمین اور اس سے بڑا چند منزلہ مکان فرما کر ہولڈ لڈن میں ۲۲۰۰ روپے میں خریدنا اور انڈیا لے جانے بعد میں مسجد بنانے کا تو فیہ میں غلطی کی، لیکن الہی مہم کا مشن ابھی مستحکم مسجد میں ہے اور کچھ دنوں میں وقت چاہے یہ مسجد ان سے واپس لے سکتی ہے اور اپنے معاہدہ کے تحت وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس جگہ تک بیعت محدود بھی پیش نہیں کر سکتے جو ان کا آزادانہ بیعت سے اور انہوں نے بھی پیش کی ہے اور حضرت یحییٰ علیہ السلام کے بھائی کی طرح دل ان کی ہانڈی کے بدلہ نبوت فریفت کر دی تھی، ان الارض لایہ ہونے سے من یثابہ۔

رخاں

جماعت احمدیہ جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء کی مختصر روئیداد

پہلا اجلاس منعقدہ ۲۶ دسمبر ۱۹۵۶ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی افتتاحی تقریر اور پرنسز اجٹائی دعا کے بعد جماعت احمدیہ پاکستان کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۶ء کا پہلا اجلاس صوبائی امیر مکرم مرزا عبدالغنی صاحب ایڈووکیٹ کی صدارت میں شروع ہوا۔

سب سے پہلے حضرت مرزا اشرف احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد نے ذکر جہت کے موضوع پر نہایت اہم افروز تقریر ارشاد فرمائی، حضرت میان صاحب موصوف کی یہ تقریر مفصل طور پر اسی اخبار میں دوسرے صفحات پر درج ہے۔

صفات باری تعالیٰ

روشنی کا مبداء، بدو محترم صاحبزادہ حافظ مرزا ناصر احمد صاحب

ایم۔ اے (دکن) نے صفات باری تعالیٰ کے موضوع پر ایک نہایت عالمانہ تقریر ارشاد فرمائی۔ آپ نے اس لمبی روشنی ڈالنے ہوئے کہ صفات باری تعالیٰ کا علم حاصل کرنا کبھی ضروری ہے نہ دفع فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کی معرفت حاصل کرنا ہی تمام روشنی کا مبداء ہے۔ نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کا علم باطنی بننے کے لئے ہی نہیں بلکہ باخلاق انسان بننے کے لئے بھی ضروری ہے، اس ضمن میں آپ نے مہم کاں فی حدیث کا اعلیٰ فقہ فی الاخرۃ اعلیٰ و افضل سبیل کا وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ اس سے مراد ہے، کہ خدا کے دیکھنے کی آنکھیں اور اس کے دریافت کرنے کے حواس اسی جہان سے ملنے ہیں یہ آنکھیں اور یہ حواس جس کو اس جہان میں میسر نہیں آتے، دوسرے جہان میں بھی وہ ان سے محروم رہے گا، اور وہی لوگ قیامت کے صلا کو دیکھ سکیں گے، جو یہاں سے ہی دیکھنے والے جو اس سلسلے میں جاہل رہے، پس خدا کو جیسا کہ وہ ہے، بغیر کسی غلطی کے پہچاننا اور اسی دنیا میں ہی لودھی طور پر اس کی ذات اور صفات کی معرفت حاصل کرنا دنیا اور آخرت میں نجات کے لئے ضروری ہے، اس کے بغیر انسان نہ دنیا میں حقیقی فوز و فلاح حاصل کر سکتا ہے، اور نہ آخرت میں اسے کامیابی و کامرانی

حقیقی توحید کا قیام

کی ان دونوں قسموں کی معرفت حاصل نہ ہونے کی وجہ سے دو خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ خدا تعالیٰ کی طرف اس کی قدرت نامہ اور جلال ازلی ابدی کے منافی بات منسوب کر دی جاتی ہے، مثلاً ایشیا کا مادہ ہے، ظاہر ہے کہ یہ صفت گویا عجز انسان کی صفات محمودہ میں سے ہے، لیکن خدا کی طرف منسوب نہیں ہو سکتی، کیونکہ نہ تو وہ انسان کی طرح تواریخ اور تذکرہ کی راہ سے ترقی کا محتاج ہے، اور نہ وہ دوسروں کو کسی قسم کا آرام پہنچانے کے لئے اس بات کا محتاج ہے، کہ اپنے تئیں مصیبت میں ڈالے۔

کیونکہ یہ بات قدرت نامہ اور جلال ازلی ابدی کے منافی ہے، خدا تعالیٰ کی صفات کا علم حاصل نہ ہونے کی وجہ سے دوسری خرابی یہ پیدا ہوتی ہے، کہ بعض تشبیہی صفات کی وجہ سے جو ناقص طور پر انسان میں بھی پیدا ہو سکتی ہیں، مخلوق پرستی کا دروازہ کھل جاتا ہے، اور لوگ بعض انسانوں

یا اور مخلوق چیزوں میں ان صفات کی حقیقت سے متعلق دیکھ کر ان کو کسی خدا تصور کرنے لگتے ہیں، اور ان کی پرستش شروع کر دیتے ہیں جس طرح عیسائیل نے مسیح علیہ السلام کو خدا کا درجہ دے دیا، لہذا ان صفات کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کر کے اور اسی طرح خود ناقص مخلوق کو خدا کا درجہ دینے سے بچنے کے لئے ضروری ہے، کہ صفات باری کی مذکورہ بالا دونوں قسموں کا علم انسان کو حاصل ہو، اس کے بغیر انسان حقیقی توحید پر قائم نہیں ہو سکتا، اور کامل موجد نہیں ہو سکتا۔

غیر محدود صفات م اس کے بعد محترم کا غیر محدود جلوہ صاحب صاحبزادہ صاحب نے خدا تعالیٰ کی صفات کا کاملہ و نامہ ہونا، اس کی ذات و صفات کا غیر محدود اور ازلی و ابدی ہونا اور پھر ان کا کاملہ و نامہ غیر محدود اور ازلی ابدی صفات کا ایک ہی لفظ اور قانون کے مطابق غیر محدود طور پر جلوہ گر ہونا واضح کیا۔ اور قرآن مجید احادیث نبوی اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالے پیش کر کے بتایا، کہ ایک فلسفی کی طرح محض تئیساً ہی طور پر خدا کے وجود کا قائل ہونا کوئی نفع نہیں پہنچا سکتا۔ ضروری ہے، کہ خدا تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کی حقیقی معرفت حاصل کی جائے، تاہم براہ راست آسمان سے خدا تعالیٰ کا جلال ظاہر ہو، اور جس کی برکت سے حقیقی طور پر پاک زندگی حاصل

کی جا سکے، آپ نے فرمایا، فلسفیانہ تئیساً آرائیاں بے معنی ہیں، اصل چیز یہ ہے، کہ ہم خدا تعالیٰ کو اس کی ذات اور صفات کے صحیح عرفان کے لحاظ سے ماں باپ سے بھی زیادہ پہچاننے والے اور محبت کرنے والے ہوں۔ اور سرکار میں یوں محسوس ہونا ہو، کہ گویا ہم اس کی گود میں ہیں، جب تک ہم اس کی گود میں ہی کوئی خوف اور کوئی حزن ہمارے قریب نہیں پھٹک سکتا، اور بڑے سے بڑا خطرہ بھی میں کوئی گزرنہ نہیں پہنچا سکتا، اگر خدا بخوانا سنتہ ہماری اپنی کوتاہی اور غفلت کی وجہ سے وہ میں گود میں سے آثار دے، تو پھر میں کوئی بھی نہ بچا سکے گا، طاقت کا اصل فائدہ غانفیت کا اصل حصار اور حفاظت کا واحد ذریعہ ازلی ابدی خدا کی ذات ہے، جو ہمیشہ سے ہے، اور ہمیشہ رہے گا، محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی تقریر کے بعد جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کا پہلا اجلاس پڑھنے بارہ بجے ظہر کے قریب نماز ظہر و عصر کے لئے ملتوی ہو گیا۔

پندرہ مطلوبے

چودھری مقدم احمد صاحب نائب تحصیلدار جھنگ، مراد آباد، لاہور، کو مدعو کیا گیا، جو موجودہ ایڈیشن کی دستاویزیت کو ضرور مت ہے۔ اگر کسی دوست کو ان کے ایڈیشن کا علم ہو، یا خود اعلان کر سکیں، تو دفتر ہذا کو مطلع فرمائیں، کا پتہ دے کر مشکور فرمائیں۔

سرکاری مجلس کارپردازانہ

اعلان نکاح

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازادہ شفقت تفرخات میں ۲۹ دسمبر ۱۹۵۶ء کو بوقت قریباً ڈیڑھے بجے میرے نواسے عزیز من عمر حضرت الرشید ڈاکٹر عمر صاحب بی۔ ایم۔ ایس کا نکاح ان کے چچا ڈاکٹر محمد زبیر صاحب ایم بی کے ساتھ باعرض مبلغ پانچ ہزار روپے پر عہدہ ادا فرمایا۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر دو خاندانوں درسدلہ عالیہ احمدیہ کے لئے بابرکت کرے۔
حقار عبدالعزیز دیوبند اسٹیٹ پبلشرز
حال دیوبند

الشركة الإسلامية المطبوعات كقيمته

میں جلالہ پر خاص رعایت

۱) تذکرہ - مجموعہ المہامات دروید یاد کثوت میح موعود علیہ السلام سارے بارہ روپے کی بجائے تیارہ روپے۔

۲) سیٹ کتب حضرت سیح موعود علیہ السلام کی جو اس سال طبع ہوئیں۔ ضرورۃ الامام۔ نشان آسمانی۔ آسمانی فیصلہ۔ راز حقیقت۔ دافع البلاء۔ تحفۃ الزدۃ۔ ستارہ بیصرہ۔ تحفہ فیضہ۔ کشف الغطاء۔ اصل قیمت تین روپے رعایتی ارٹھائی روپے۔

۳) حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ کی کتب کے چار سیٹ

سیٹ ۱۔ دعوتہ الامیر۔ اسلام میں اختلافات کا آغاز۔ مسئلہ حجابی دنیوت کے متعلق اسلامیہ نظریہ۔ بلیوں کا سردار۔ سیرت خیر الرسل۔ اصل قیمت دس روپے۔ رعایتی سارے آٹھ روپے

سیٹ ۲۔ سیر و حجابی جلد اول و جلد دوم جلد سالانہ کی چھ تقریروں کا مجموعہ۔ مجلہ۔ اصل قیمت آٹھ روپے رعایتی ساڑھے چھ روپے

سیٹ ۳۔ تقدیر الہی۔ تعلق باللہ ذکر الہی۔ منہاج الطالبین نجات۔ ملائکہ اللہ۔ منصب خلافت۔ حقیقۃ الرؤیاء سیح موعود علیہ السلام کے کارنامے۔ دنیا کا محسن۔ اصل قیمت سو ادس روپے رعایتی نو روپے

سیٹ ۴۔ تحفۃ الملوک۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام۔ اصل قیمت سو اچار روپے رعایتی چار روپے۔

تفسیر یکبیر جلد اول جز اول جنہوں نے نہیں خریدی ذرا خرید لیں۔ ہدایات روپے اور جلد ۲ جز چہارم سو اچار روپے

یہ رعایت ۵ جنوری تک ہوگی۔

(جلال الدین شمس)
چیمبرین شرکتہ الاسلامیہ مطبوعہ

الفضل میں اشتہاد دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں (بیچوالفضل)

اعلانات نکاح

(۱) مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۳۷ء بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عزیز ہم مرد عبد الشکور صاحب ابن برادرم ڈاکٹر سردار رحمان علی صاحب لاہور کا نکاح عزیزہ منہ بنت برادرم سردار عبدالرحمن صاحب کنڑہ سبھو کے ساتھ بوجہ ایک ہزار روپیہ حق مہر پڑھا اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی کہ وہ اس رشتہ کو جاہلین کے لئے ہر طرح باریکت بنائے۔ اس خوشی میں سردار صاحب دعوت نے پانچ روپیہ بطور دعوت الفضل عطا فرمائے ہیں۔ جرائم اللہ احسن الجزا۔ بیچوالفضل

(۲) مورخہ ۱۲/۱۲/۱۹۳۷ء بروز ہفتہ رشیدہ یکم صاحبہ بنت سردار شریف احمد صاحب کانکاح سید علی حسن صاحب کے ہر ادھ بیچ / ۳۰۰۰ (تین ہزار روپیہ) ہر کے عوقن محرم صاحب مرزا عبد الحق صاحب امیر موہاٹی نے پڑھا۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اسے جاہلین کے باریکت بنائے۔ آمین خاکر حافظ مسعود احمد

شہزاد علی عمران
اس سہ ماہی کے لئے کتاب

"حکامیت اخلاق"
مقرر کی گئی ہے۔ خدام دفتر مرکز یہ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
(متمم شعبہ تعلیم خدام الاحمدیہ)

اسلام احمدیت اور دوسرے مذاہب کے متعلق سوال و جواب انگریزی میں کادڈ انگریز
مفت
عبد اللہ دین سکندر آبادکن

نواب شاہ سندھ میں چند کاروباری تجربہ رکھنے والوں کی ضرورت خاص طور پر اکاؤنٹ جاننے والوں کو ترجیح دی جائے گی۔ تجربہ قابلیت اور تجربہ کے مطابق ہوگی۔ درخواست کے ساتھ چاعت کے پریڈیکٹ کا تعین بھی ضروری ہے۔ زیادہ عمر کے آدمی بھی درخواست دے سکتے ہیں۔ درخواستیں ہندہ جنوری سے پہلے آنی چاہئیں۔
بیلرز چہدری محمد علی محمد حیات سونی بازار نواب شاہ سندھ

خط و کتابت کرنے وقت چھٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

پیام نور
حق اور جگہ کا بڑھ جانا۔ ضعف جگر
یرقان۔ ضعف ہضم۔ دائمی جنس۔ خرابی خون
سجورڈا۔ بیسی۔ تھوڑا چھٹا۔ درد کمر۔ جوڑوں کا
درد۔ دل کی دھڑکن۔ کثرت پیشاب
کو درد کر کے اعصاب کو طاقتور بناتا ہے اور
قوت بخشتا ہے۔ قیمت فی بوتلی یا پیکیٹ
چار روپے۔ ہنرست اور مفت طلب فرمائیں
ناصر و احسان گول بازار ربوہ

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵